



F 关注·全民禁毒

# 毒品犯罪高发势头得到有效遏制

2020年以来全国禁毒工作群众满意度超96%

□ 本报记者 董凡超

截至6月20日,在口岸、边境查破毒品案件361起,其中万克以上案件102起;抓获犯罪嫌疑人528人,查处“零星”贩毒人员192人,打掉跨国、跨省区贩毒团伙31个;缴获各类毒品4.74吨,查获制毒物品703.48吨,同比分别上升12.9%、55.1%,有力遏制了境外毒品渗透入境内流、制毒物品走私出境……这是全国移民管理机构今年上半年打击毒品犯罪交出的一份亮眼“答卷”。

《法治日报》记者从公安部6月21日召开的新闻发布会上获悉,近年来,全国公安机关统筹境内境外两条战线,网上网下两个战场,持续开展“百城禁毒会战”“两打两控”“净边”“清源断流”等专项行动,创新“拔钉追逃”“集群打零”“网上扫毒”等战法,有力遏制了境外毒品渗透,创新完善毒品治理体系,大力整治突出毒品问题,推动禁毒工作取得显著成效。2020年以来,全国禁毒工作群众满意度均保持在96%以上。

## 严查严打涉毒违法犯罪活动

大力推行“驻点值守+机动巡逻”“预警推送+精准拦截”的边境管控勤务模式,强化车船查缉管控、织密圈层防控、立体管控的禁毒防控网络;

强化专案侦办,“打团伙、摧网络、断通道、斩链条”,确保对毒品贩运通道链条打

深打透;

加强对重点群体、重点场所、重点区域的精准清查,深化“寄递物流渠道”专项治理行动,深入开展禁毒宣传活动,深化“无毒村庄(社区)、家庭”创建,夯实管控根基;……

今年以来,全国移民管理机构严查严打口岸边境涉毒违法犯罪活动,进一步凝聚禁毒工作合力,在国门边境营造全民禁毒强大声势,最大限度将毒品查在口岸、查在边境。

统计数据显示,2013年至2022年间,全国共破获毒品犯罪案件107万起,抓获毒品犯罪嫌疑人128万名,缴获毒品651.9吨,经过高压打击,毒品犯罪高发势头得到有效遏制,全国破获毒品犯罪案件已从最高峰时期的16万余起降至2022年的35万起。

近5年来,多地公安禁毒部门联合海警、海关等部门破获特大跨境海上走私毒品案件10起,抓获涉毒犯罪嫌疑人154名,缴获各类毒品5.72吨,查扣涉案船只12艘,切断了多条跨境海上毒品运输通道,打掉了多个海上跨境走私贩毒团伙,有力震慑了海上走私毒品犯罪分子的嚣张气焰,有效遏制了毒品渗透国内、流入周边国家地区。

## 戒毒康复成效不断巩固扩大

工作中,各地公安机关常态化开展吸毒人员“平安关爱”行动,深入实施社区戒

毒社区康复工程,推进吸毒人员网格化服务管理,认真落实戒毒治疗、康复指导、关怀救助、就业扶持措施,毒品滥用造成的危害明显减轻。

统计数据显示,10年来,全国共查获吸毒人员679万人次,决定强制隔离戒毒243.3万人次,责令社区戒毒社区康复217.4万人次。截至2022年底,全国戒断3年未发现复吸人员达379万名,是2012年的5倍多;全国现有吸毒人员112.4万名,较最高峰时期下降56%。

随着全国青少年毒品预防教育数字化平台深入推广应用,全国每年有23万余所学校的1亿多名学生在线接受系统禁毒教育。2022年,全国新发现吸毒人员7.1万名,较最高峰时期下降86.6%。

## 制毒物品流失问题有效控制

开展企业实地检查2118次,核查入滇制毒物品2283批次,核查进口易制毒化学品23批次,核查率均为100%……今年以来,重庆市公安机关各级禁毒部门进一步强化易制毒化学品管控工作力度,坚决防止易制毒化学品非法流失。

与此同时,重庆市公安机关持续深化公安行政审批制度改革,推出一系列服务民生、服务企业、服务发展的有效措施。在易制毒化学品管理中,先后推出压缩行政审批时限、精简办事流程、协调系统运维公

司免除系统技术服务费等具体措施,受到企业广泛好评。

“今年,为帮助企业降低生产经营活动中的法律风险,我们积极开展‘送教下基层、送教进企业’活动,现已对巴南、綦江、梁平等地400余家涉易制毒化学品企业和600余名工作人员开展了法律知识培训和业务技能培训,大大提升企业自律自管能力。”重庆市公安局禁毒总队总队长闫宏伟说。

据了解,在加强市场监管和新增列管工作方面,我国列管易制毒化学品达38种,超过联合国管制品种14种,同时建立了全国易制毒化学品信息管理系统,探索建立信息化追溯体系,深入开展制毒物品清理整顿,完善最终用户审核、流失监测、进出口核查、来源倒查机制,强化往来重点国家双向查控,严密防范制毒物品流入境内外制毒渠道;深入推进“除根”等专项行动,严厉打击制毒物品违法犯罪活动。10年来,全国缴获制毒物品327万吨,制毒物品流失明显减少,2022年全国缴获制毒物品6602吨。

在禁毒国际合作方面,我国已与30多个国家或国家联盟签订50项政府或部门间禁毒合作文件,设立13个禁毒边境联络官办公室,联合破获跨国跨境毒品大案800多起,实施境外替代发展项目290多个,替代种植面积达800万亩。

本报北京6月21日讯

本报北京6月21日讯 记者董凡超 公安部今天在京召开新闻发布会通报禁毒工作所取得的新成效新业绩,发布《2022年中国毒情形势报告》。报告披露,截至2022年底,现有吸毒人员112.4万名,同比下降24.3%,占全国人口总数的0.8%;戒断3年未发现复吸人员379万名,同比上升11.4%;新发现吸毒人员7.1万名,同比下降41.7%。现有吸毒人数连续5年下降,戒断3年未发现复吸人数连续10年上升,毒品滥用治理成效持续显现。

报告显示,2022年公安机关共破获毒品犯罪案件3.5万起,抓获犯罪嫌疑人5.3万名,缴获各类毒品21.9吨,查处吸毒人员197万人次,同比分别下降28.6%、24.3%、18.7%和39.7%。总体看,

在高压打击整治等多种因素作用下,全国毒情形势整体向好,持续改善,毒品违法犯罪活动下降至近10年来的最低点,毒品供应、毒品消费和毒品滥用规模持续减少。



在第36个国际禁毒日即将来临之际,江苏省宜兴市公安局禁毒大队联合南京铁路公安处宜兴站派出所,在高铁宜兴站以“健康人生、绿色无毒”为主题开展禁毒宣传活动,让广大旅客在候车过程中了解毒品对人类和社会的危害,并主动参与到禁毒宣传活动中。图为执勤民警正在向旅客讲解禁毒知识。

长吴炯说。

## 无限空间

浦东新区人民法院南汇新城人民法庭被称为“最偏远的人民法庭”,法官助理李朋已经在这里工作7年,今年他决定参加入额法官遴选。

“以前有同事抱怨,南汇新城法庭离院本部太远了,自己即使作出成绩领导也难看到;还有同事抱怨,在派出法庭工作就已经到了‘职业天花板’,很难再有发展机会。”李朋说,“‘1+6+X’为我们解除了这两项烦恼,因为数据无距离之分,即使再偏远,只要我们作出成绩,都能有目共睹。”

作为法官助理的第3年,李朋撰写的一篇案例分析荣获全国二等奖,这一荣誉被“数字政工云平台”抓取,成为他业务画像上亮丽一笔。“‘1+6+X’不仅提供展示平台,还给我们成长设定‘风向标’和‘计分器’,我相信未来充满无限可能。”李朋说。

队伍建设是个动态过程,未来规划中存在诸多未知领域,因此必须通过“留白”留有空间和余地。记者注意到,“1+6+X”中的“X”

就是这样的“留白”,这为确保队伍建设可持续发展布下“毛细血管”。

“这样的‘留白’给干警个性化发展提供无限可能,激发更多干警走出‘临摹’、实现创新,打造属于自己的‘个性画像’,成为新的‘名家名帖’。”吴炯说。

“X”也给法院队伍实现精准性、精细化监督预留了无限空间,平台除了真实记录个人廉政情况、办案瑕疵、受过处罚外,未来还将通过数据深度应用和耦合比对,自动发现虚假错案和队伍建设中的各种问题,真正实现“将权力锁进数字笼子”。

此外,“X”还将为队伍建设“品牌集群”留出巨大空间,今后,除了通过对案件审判、司法质效等指标数据分析得出各级法院发展水平的精准认知外,平台还将产生更多“数字画像”,为干警队伍调整提供精准化推荐方案,确保每个岗位上都是最合适的人。

“青年干警要描绘好人生画像第一笔,系好职业生涯第一粒扣子。”谭滨说,“笔在手中,路在脚下,‘1+6+X’将激发每位干警工作潜能和发展活力,为自己画出标准之像、优秀之像。”

## 党建引领凝聚向心力

解决群众急难愁盼。

六道沟边境派出所政治教导员黄岩用一年多时间,先后创编制作10余部反诈骗视频短片,被国家反诈中心政务号采用。据统计,辖区电信网络诈骗发案率同比下降14%。

## 联学联督 强党性守底线

每月月初,驻守在宽甸满族自治县县长甸河口村的大江口边境派出所民警,都会借

防腐蚀、拒围猎……”

“通过基层党建联合共建,全面搭建起横向到边、纵向到底警地基层党组织共建网,在思想筑边、组织固边、富民兴边、合力治边上出经验、出成效、出战斗力,推动移民管理工作现代化建设迈上更高台阶。”丹东边境管理支队党委书记、支队长高广生说。

浩浩鸭绿江畔,国门下,界碑旁,执勤民警头顶上,鲜红的党旗迎风飘扬。

## 筑牢中国特色社会主义道路根基

上接第一版

近代以后,创造了灿烂文明的中华民族遭遇深重危机,无数仁人志士前赴后继寻求救国救民之路。十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。

“大道之行也,天下为公。”马克思主义和中华优秀传统文化来源不同,但彼此存在高度的契合性。

相互契合才能有机结合,马克思主义扎根中国是历史的选择、人民的选择,也是文化选择的结果。

中国共产党成立后,团结带领中国人民经过新民主主义革命、社会主义革命和建设,走出既符合马克思主义基本原理又蕴含中华优秀传统文化基因的中国特色社会主义康庄大道。

这条道路,不忘本来,面向未来。

河北阜平、地处太行山区,史料记载,“阜”为兴旺昌盛之意,寄托着世世代代阜平人的强烈愿望。2012年底,习近平总书记在这里向全国脱贫攻坚动员令。十年间,曾经的“贫中之贫”蝶变成黄土生金之地。

“民亦劳止,汔可小康。”当中华民族完成了彻底摆脱贫困的奇迹一跃,在中华大地上全面建成了小康社会,《诗经》中的千古吟唱在社会主义中国超越梦想、照进现实。

从全面小康到共同富裕,共产主义的伟大理想、中国特色社会主义的共同信念,中华民族千百年来的美好期盼紧密凝结在一起,激荡起中华儿女的强烈共鸣,汇聚起团结奋进的磅礴力量,中国特色社会主义道路越走越宽广。

党的十八大后,中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程,我们走自己的路愈发具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进动力。

2021年7月1日,天安门城楼上,习近平总书记庄严宣示:“中国共产党和中国人民将在自己选择的道路上昂首阔步走下去,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中!”

## “拓展了中国特色社会主义道路的文化根基”

如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?

中国特色社会主义道路,是在马克思主义指导下走出来的,也是从5000多年中华文明史中走出来的。

中国共产党自成立之日起,就把马克思主义写在自己的旗帜上。在一百多年来的奋斗历程中,我们党始终重视“两个结合”,不断推进马克思主义中国化时代化,坚定道路自信。

党的十八大以来,习近平总书记坚持“两个结合”,不断深化对中国特色社会主义的认识思考,提出了许多重大论断、重要思想,开辟了中国特色社会主义新境界,进一步拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。

提出以人民为中心的发展思想,深化了社会主义本质理论——

福建武夷山市朱熹园,始建于1183年,如今用于展示宋代理学家朱熹生平和成就。

“国以民为本,社稷亦为民而立。”园内展示了朱熹对《孟子》所作注解。2018年6月,十九届中央政治局第六次集体学习时,习近平总书记借用这句话,诠释民心是最大的政治。

中国传统的民本思想与马克思主义的人民立场,价值理念相通,决定了中国共产党根本宗旨的确立。

从“我将无我,不负人民”的深厚情怀,到“江山就是人民,人民就是江山”的科学判断,再到人民至上、生命至上的不懈追求,以习近平同志为核心的党中央始终把人民放在心中最高位置,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。

践行新发展理念,丰富发展了中国特色社会主义政治经济学——

辽阔的华夏大地,海岸如弓,江河似箭。中华文明生生不息,离不开长江黄河的滋养哺育。

从提出长江经济带共抓大保护、不搞大开发,到推动黄河流域生态保护和高质量发展,习近平总书记着眼事关中华民族永续发展的千秋大计,确立国家的“江河战略”。

党的十八大以来,生态文明建设被放在突出地位,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,祖国的天更蓝、山更绿、水更清。

发展理念是发展行动的先导。上承千百年中华优秀传统文化,展望中华民族伟大复兴光明前景,以习近平同志为核心的党中央坚持把马克思主义政治经济学基本原理同新时代发展实践相结合,提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。

完整、准确、全面贯彻新发展理念,把握新发展阶段,构建新发展格局,推动高质量发展,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。

推动构建人类命运共同体,印证了马克思主义关于未来社会的理论——

中国国家图书馆馆藏中,一部1688年法国出版的首部《论语导读》法文版原著格外珍贵。

这是2019年3月国家主席习近平访问法国时收到的国礼。法国总统马克龙介绍说,《论语》的早期翻译和导读曾对孟德斯鸠和伏尔泰的哲学思想给予启发。

中外优秀传统文化和思想尽管差异巨大,却常有互通互鉴之处。

(记者赵超 熊争艳 孙少龙 王鹏)  
新华社北京6月21日电

上接第一版

事后,两位村民主动加入村里的矛盾纠纷调解组织,从冤家变成同事,经常跟随马市边境派出所副所长李鹏调处村民矛盾纠纷,这种合处共调、省力见效的矛盾纠纷化解机制,逐渐成为其他单位的学习样板。

借助基层党建共建优势,六道沟边境派出所与丹东市公共法律服务中心、六道沟西社区建立了群众难题专解“数据库”,通过网格走访、部门联动、远程代办等多种方式

习近平总书记指出,我们创造了伟大的中华文明,我们也能够继续拓展和走好适合中国国情的发展道路。

实践充分证明,中国式现代化走得行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。

循大道,至万里。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,行进在中国式现代化道路上,中国特色社会主义巍巍巨轮必将乘风破浪,驶向中华民族伟大复兴的胜利彼岸。